

7 ДАШ БЕЛГОРОД

ВЫХОДИТ С ИЮЛЯ 1990 ГОДА



7 стр.

14 декабря 1937 года Григория Булгакова казнили как агента японской разведки.

Евгения Булгакова (его сестра) умерла в лагере 6 декабря 1938 года.

➤ Мнение банкира

"НЕЛЬЗЯ ИГРАТЬ В АЗАРТНЫЕ ИГРЫ С ГОСУДАРСТВОМ"

"Белгородсоцбанк" - один из самых надежных на Белгородчине, а в общероссийском списке банков занимает 146-е место из общего числа 1800 по рентабельности. Отразился ли финансовый кризис на положении дел в нем? - спросил наш корреспондент председателя правления "Белгородсоцбанка" Н. С. Бавыкина.

- Нельзя играть в азартные игры с государством - это мое твердое убеждение, которым я руководствуюсь всегда и во всем, - заявил Николай Стефанович. - Положение банка стабильное, и все наши 3300 клиентов - юридических лиц, а также клиенты - физические лица могут быть спокойны: все операции проводятся, никаких сбоев в работе банка не отмечалось.

- Работает ли ваш валютный отдел?

- Конечно. Если кто-то нуждается сейчас в долларах, то, пожалуйста, пусть приходит к нам. Некоторые меняют их на рубли. Мы продаем и принимаем валюту беспрепятственно и в неограниченном количестве.

- В средствах массовой информации высказывались опасения, что возможна очередная национализация банков...

- Думаю, это возможно лишь в варианте 1917 года. Ныне другая ситуация. Большинство банков - коммерческие, в них вложен частный капитал. Для их национализации у государства сейчас просто нет средств.

- Каковы ваши прогнозы на ближайшее будущее? Каким вам видится выход из кризиса?

- Я думаю, это очевидно любому здравомыслящему человеку. Должно заработать производство. Пока же промышленность и сельское хозяйство в таком состоянии, что о стабильности говорить не приходится. Наши производители должны иметь четкие ориентиры, которые, к сожалению, пока отсутствуют. Думаю, это понимают и депутаты Госдумы, но, к сожалению, их политические игры далеки от трудностей, которые испытывает сейчас на себе каждый россиянин. Поверьте, я такой же человек, как и все, и мне не хочется покупать продукты в три раза дороже... И все же я надеюсь, что здравый смысл победит, раздраз в обществе прекратится, а мы доживем до лучших времен...

Беседовала В. МИЛЮКИНА
8 сентября 1998 года

11.09.98

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 36 (418)

3 стр.

По Указу Президента для удешевления питания школьников федеральный бюджет должен выделять дотации.

После его принятия правительство не выделило Белгороду ни копейки...



С постамента перед Смоленским собором в пятницу 4 сентября исчез памятник М. С. Щепкину. Исчез так же неожиданно, как и появился перед областным драматическим театром.

Будем надеяться, что с солью, маслом и другими продовольственными товарами, исчезнувшими на днях с прилавков наших магазинов, произойдут такие же приятные превращения и они снова появятся.

Борис ЕЧИН
Фото автора

➤ О, времена, о, цены!

ЖДУТ-С...

Трудно поверить, что всего какой-то месяц назад полки магазинов ломились от товаров, а сахар и муку возили мешками с доставкой прямо в квартиру и по очень низким, прямо-таки смешным ценам. Страшно представить, что ожидает нас в ближайшем будущем, если за две недели мы вспомнили, что такое очереди, ажиотажный спрос и отсутствие товаров первой необходимости.

По поводу рывка цен комментарии, как говорится, излишни. Что касается того, что ни в одном магазине, ни на рынке сейчас невозможно купить сахара, то молва приписывает это изворотливости оптовиков: ждут-с, дескать, пока доллар подскочит до максимума. Только каким он будет, этот максимум, трудно даже предугадать.

На 8 сентября на Центральном рынке Белгорода расклад цен был таким: кофе "Нескафе", 100 гр. - 45 рублей, 200 гр. - 100; сигареты "Мальборо" - 22 рубля, "ЛМ" - 13, "Опал", "ТУ-134" - 6, "Ява" - 8, "Прима" - 3; чай "Принцесса Гита", индийский, гранулированный, 250 гр. - 25 рублей, индийский Московской чаеразвесочной фабрики, 50 гр. - 7 рублей; рыба свежемороженая - минтай - 14-15 рублей, сельдь - 8 рублей 40 копеек, скумбрия копченая - 34 рубля.

Частники, торгующие мясом и овощами, к счастью, на рост цен в торговле в целом отреагировали не так бурно. Стоимость килограмма говядины колебалась от 14 до 22 рублей, свинины - от 18 до 32, ведро картошки стоит 13-15 рублей, килограмм лука - 2,5 - 3, помидоров - 2,5-5, яблок - 2-4 рубля.

Была на рынке и клубника. Отечественная, крупная, экологически чистая. 60 рублей за ведерко просил выставивший ее белгородец Н. С. Каменков. Учитывая, что продавал он ее 8 сентября, цена чисто символическая.

Большое неудобство испытывают домохозяйки от отсутствия торговцев с Украины. В немалой степени с этим связан рост цен на товары бытовой химии и хозяйственных мелочей. Стиральные и моющие средства - тема особого разговора. Порошок вошел в разряд дефицита: в магазинах его фактически нет, на рынке цена колеблется от 11 рублей за 500-граммовую пачку "Кристалла" до 40 рублей за 800-граммовый "Миф", мыло "Сейфгард" стоит 12 рублей, отечественное самарское "Радуга", "Глицериновое" - 4 рубля. Стоимость тюбика зубной пасты "Аквафреш" подпрыгнула до 7 рублей. Упаковка детских памперсов продавалась за 145 рублей.

Отделы с аудио- и видеотехникой в городе не работают. В универсаме "Белгород" чайник "Тефаль" продавался за 740 рублей, кофеварки "Мулинекс" - за 625-700, тостер "Унит" - за 640 рублей. Судя по всему, это не предел. Продавцы не успевают переписывать ценники...

В продуктовых магазинах нет также ни растительного, ни сливочного масла, круп и макаронных изделий. На рынке за этими продуктами громадные очереди. А мы думали, что их уже никогда не будет.

В. МИХАЙЛОВА

Духовные ценности не исчезают...



8 стр.

Сергей Тетюхин, играя в волейбол за "Белогорье-Динамо", уже "наделал шороху". Думаем, он на этом не остановится...

Социальный ракурс

МОЖНО ЛИ СЫТНО ПООБЕДАТЬ ЗА РУБЛЬ

Официально это мероприятие назвали семинаром-совещанием с темой "О дополнительных мерах по организации общественного питания воспитанников образовательных учреждений области". Однако семинаром в традиционном понимании, то есть когда его участники учат уму-разуму, настаивают, что и как делать в той или иной отрасли, честно говоря, его назвать нельзя. Подводя итоги совещания, можно с уверенностью констатировать лишь одно: проблема организации питания детей, в частности, в школах - а именно об этом в основном шла речь - существует. Его обеспокоены руководители области, отвечающие за социальную политику, но путей решения ее на данный момент нет. Откровенно, по крайней мере, что вопрос не "замалчивают", он обсуждается и предпринимаются хоть какие-то попытки обеспечить детей питанием качественным, калорийным, вкусным. Ведь ни для кого не секрет, что нынче во многих семьях живут впроголодь, ребята из-за недоедания чаще болеют, порой попросту замедляется их развитие. Видимо, с этого и надо было начинать семинар - выслушать в первую очередь мнение медиков. К сожалению, фраза о том, что рост заболеваемости желудочно-кишечного тракта у школьников за

последний год увеличился на 40 процентов, прозвучала из уст А. В. Землянских, представителя управления здравоохранения области, прозвучала лишь "под завязку" мероприятия, да и то вскользь, как ответ на дополнительно поставленный вопрос...

Что же конкретно думают предпринять в администрации области, по инициативе которой подобное мероприятие проводилось уже вторично (первое состоялось в Старом Осколе в июне)? На суд участников семинара, среди которых были представители органов образования, санэпиднадзора, комбинатов школьного питания, был представлен проект постановления главы администрации области с названием, соответствующим теме проводимого мероприятия. Документ, конечно, очень нужный и своевременный, однако, по мнению участников совещания, достаточно "сырой" и, судя по некоторым огрехам, составлялся он людьми не совсем компетентными, либо не обременившими себя трудом детально проанализировать процесс организации работы комбинатов школьного питания. Впечатляет, правда, сам факт "всемирного" обсуждения. Неплохо еще было бы прислушаться к нему и "глас народа", на которого документ (проект) рассчитан - родителей и самих учеников. Отдельные же его пункты и вовсе

декларированы и фактически не несут никакой смысловой нагрузки. Правда, присутствовавшие на семинаре заместитель председателя правительства области, начальник департамента социальной политики Д. Худаев, его заместитель М. Ломакин, начальник управления торговли и ресурсного обеспечения администрации области В. Бородаенко давали ответы на спорные вопросы, обещали подкорректировать их.

В центре же внимания все-таки оказался опыт работы Белгородского комбината школьного питания, который обеспечивает питанием почти 45 тысяч детей. О нем рассказал участникам семинара заместитель главы администрации Белгорода, председатель комитета по стратегическому обеспечению муниципальной деятельности В. Иванчихин, а затем дополнила и ответила на вопросы директора КШП Ж. Богданова. Трудностей немало, но тем не менее, комбинат со своими обязанностями справляется. Предприятие имеет статус муниципального, и администрация города, естественно, не стоит в стороне. Помогает в обеспечении продуктами через систему взаимозачетов, комбинат освободил от уплаты местных налогов. Однако же "камнем преткновения", а во многом и первопричиной сложностей в организации питания школьников стала пресловутая дотация на удешевление питания, введенная

Указом Президента. Ее размер - 3 процента минимального размера оплаты труда. Причем, половину средств должен выделять федеральный бюджет, остальное - местный. За все годы действия Указа федеральный бюджет не выделил ни копейки. Местные же власти не подчинялись Указу не имеют права. Потому тянут и этот воз, стараясь хоть как-то поддержать детей. Что касается Белгорода, то мизерная сумма в 1 рубль 25 копеек выделяется в 60 тысяч рублей, которые необходимо выделять на организацию питания ежедневно. Прозвучавшие на совещании предложения ввести дифференцированный подход, то есть дотировать только питание детей из малообеспеченных семей были отвергнуты: нарушать Указ нельзя...

К сожалению, доброе дело, как это бывает зачастую, обернулось если не злом, то весьма неприятными последствиями. Сложилось так, что сумма, выделяемая "на удешевление", стала восприниматься, как основной параметр в системе организации питания. Не секрет, что многие родители, особо не вникая в суть школьного питания, решили, что этих денег уже достаточно, чтобы ребенок поел в школе. Кто-то, по вполне понятным причинам, не может действительно дать денег на полноценный обед. А некоторые дают на "карманные расходы" суммы, во много раз превышающие сто-

имость школьного обеда, но не считают нужным выделять средства для питания ребенка в школе. Потом же возникают жалобы на неполноценное, однообразное меню, которое предлагают их детям в школе. По этому поводу хочется изложить выступление директора школы № 16 В. Шаталовой.

По ее мнению, подкрепленному опытом работы с частным предпринимателем в их школе, сохранить действующую систему организации питания через КШП - вопрос, не вызывающий сомнения. Ни один предприниматель не станет кормить "в долг" или заниматься поставкой продуктов через взаимозачеты. Никто из них не станет заботиться об обеспечении санитарной безопасности пищи - более тщательно, чем это поставлено на комбинате, вряд ли кто-то сможет это организовать. Как лицо, в конечном итоге, ответственное за питание детей в своей школе, Вера Васильевна считает необходимым собрать в начале учебного года родительское собрание, на которое непременно пригласить медиков для проведения квалифицированной беседы о необходимости правильного питания детей и о неприятных последствиях для тех, кто пренебрег элементарными советами и пытается сэкономить на желудке ребенка. Пять рублей в неделю - сум-

ма не столь обременительная даже для не слишком состоятельных семей. Однако она позволит хотя бы раз в день поесть ребенку. Сидя в зале, слышала реплики некоторых директоров: "А где это сказано, чтобы педагоги питанием занимались?" Лично я с ними не согласна: именно так и должны поступить руководители школьных учреждений.

Естественно, учителя сегодня оказались далеко не в самом лучшем положении. Зарплата, не соответствующая моральным и физическим затратам, и та выплачивается не вовремя. Но ведь так же сейчас живут врачи, работники культуры, учителями не получают денег и рабочие многих предприятий. Решить бы эти проблемы - исчезли бы и все другие. Но чудес не бывает. А растить детей мы обязаны. Вопреки всем финансовым и политическим катаклизмам. И потому вряд ли стоит сегодня думать о том, должны или не должны учителя заниматься еще и питанием. В конце концов, кто-то же должен позаботиться о детях. Что касается конкретной проблемы, ставшей предметом обсуждения состоявшегося семинара - то решение ее зависит и от каждого из нас, тех, у кого в семье растут школьники и тех, кто может оказать любую посильную помощь.

В. МИЛЮКИНА

Стоп-кадр



БЕГОМ ДОМОЙ!

Очередной "кульбит" нашего до боли родного "деревянного" рубля преподнес массу сюрпризов, и, судя по развитию событий, доставит всем нам еще не один сюрприз. Прежде всего - почти исчезли с рынков области торговцы-харьковчане и жители других городов Украины. Многие жители области хотя бы частично удовлетворяли свой товарный спрос за счет не особо качественных, но вполне доступных по ценам (не сильно били по полупустым кошелькам) и ассортименту "харьковских" товаров. На сегодняшний же день количество приезжающих к нам торговцев из Харькова составляет порядка 5% от их прежнего числа.

Второй негативный момент на бытовом уровне, связанный с "обвалом" рубля - это положение, в котором оказались некоторые наши земляки, имеющие средний достаток и решившие в августе-сентябре отдохнуть на украинских курортах. Многим из них не удалось отдохнуть полноценно, а резко, за 2-3 дня взлетевшие цены на гривну (за одну гривну на черноморских курортах при продаже с рук запрашивают до 50 рублей!) не оставили им другого выхода, кроме как быстро собирать чемоданы, и тратя огромные деньги (в рублях, естественно), уезжать домой.

СОБИНФОРМ
Фото Бориса ЕЧИНА

Экономика

КТО ПЛАТИТ, ТОТ И ЗАКАЗЫВАЕТ МУЗЫКУ?

В городской администрации прошло совещание с руководителями крупных предприятий Белгорода.

Подобная встреча происходила четыре года назад. Все это время каждый капитан промышленного корабля справлялся с рыночной стихией самостоятельно, шел своим курсом через передел собственности, неплатежи заказчиков, налоговый пресс... Доплыли или приплыли? Наверное, все же приплыли к финансово-экономическому кризису, и теперь стало ясно - без собственного товаропроизводителя не может быть в России не только рыночной экономики, но и экономики какой-либо вообще... С какими чувствами "приплыли" наши руководители к такой жизни? С чувством обиды за то, что их - бросили, если не сказать - предали, причем, на самом высоком федеральном уровне.

За пять последних лет не появилось ни одного постановления в рамках страны о мерах по стабилизации и оживлению промышленности России, - с болью заявил на встрече генеральный директор ОАО "Белгородский ДФЗ" Борис Подставкин. Ему очень не понравилось, что Черномырдин вновь у власти, у той самой власти, которая повела налоговую политику против отечественного товаропроизводителя, которого обложили платежами со всех сторон.

- Налоги платят только бывшие госпредприятия, в отличие от мелкого частного сектора, - сказал Борис Яковлевич.

На защиту мелкого частного сектора выступил Игорь Гладков - лидер общества купцов и промышленников. Он заявил, что развалены промышленные предприятия, аграрный сектор, и налоговые службы обратили свои взоры на мелкий бизнес, обложив его непомерными налогами. "Не прекратится такая политика - "сдохнут" и рынки" - заявил И. П. Гладков. - Проверяющие службы занимаются в основном магазинами, которые платят налоги, и проходят мимо "лету-

чих голландцев" - многочисленных торговых палаток, лотков, владельцы которых как раз и торгуют "без правил".

Швейники города настаивали на снижении налогов на изделия детского ассортимента. Детские вещи стоят очень дорого, что недопустимо.

Строители недовольны тем, что из-за высоких местных налогов рыночная стоимость жилья почти равна его себестоимости. Кроме 10% от готовых квартир город забирает 40% от объема строительно-монтажных работ на развитие соцкультбыта, и это в дополнение к НДС и другим платежам. Поэтому новые квартиры в Белгороде по своей стоимости сопоставимы с московскими. Об этом на совещании говорил генеральный директор ОАО "Стройматериалы" Александр Лейба.

- Мы еще не почувствовали, что такое увеличение налога на землю в четыре раза - заявил Петр Орлов, генеральный директор ОАО "Старт", которое занимается автоперевозками. - Из годового дохода нашего предприятия теперь уйдет не 150 миллионов рублей, а 600 миллионов - в виде налога на землю.

Вел совещание первый заместитель главы администрации г. Белгорода Иван Кулабухов, который заявил, что положение в городе на 30% зависит от нас самих и на 70% - от политики федеральных структур. Даже если бы и на полпроцента дела основных налогоплательщиков зависели от местных властей, то подобные регулярные совещания были бы более, чем полезны. От бывших госпредприятий, а нынешних открытых акционерных обществ поступает в городской бюджет 80% всех налоговых сборов, от предприятий малого и среднего бизнеса - 16%, и лишь 4% - от "челноков".

А. БЫКОВА

ТОЛЬКО ФАКТЫ:

За шесть последних лет снижение объемов промышленного производства в городе составило 74,7%.

Из производящих отраслей промышленности, строительства, предприятий бытового обслуживания дополнительно высвобождено 50037 человек.

Численность резервного трудоспособного населения в Белгороде, не занятого зарегистрированными видами деятельности, приблизилась к 82 тысячам человек.

Промышленные предприятия и строительные организации не только прекратили прием на работу выпускников средних школ, но и выпускников ПТУ и учебных заведений всех типов. Численность неработающей молодежи от 16 до 29 лет увеличилась с 46% в 1993 году до 59% в минувшем.

По состоянию на 1 июля текущего года недоимки в бюджет города по данным городской налоговой инспекции составили 56,7 млн. рублей.

За январь-май крупные и средние предприятия получили прибыли в действующих ценах 260,9 млн. рублей, что составило 98,2% к уровню, достигнутому в январе-мае 1997 года.

За шесть последних лет травмировано на производстве 4060 человек. 89% травматизма допущено по организационным и только 6% - по техническим причинам.

Достигнуто некоторое оживление производственной активности в первом полугодии текущего года: объем промышленной продукции к уровню первого полугодия 1997 года возрос на 15,8%.

Рост цен по-прежнему опережает уровень доходов населения.

Россия всегда тяготела к поэзии. Недаром же даже первые ее литературные источники облечены в стихотворную форму.

Впрочем, стихи эти были белыми, но тем не менее, это стихи. Потом начали появляться поговорки и поговорки, и народный фольклор тоже, аккуратно уложенный в рифмованные четверостишья. Ну что делать, потребность выразиться легко и складно, очевидно, у нас в крови.

И был "Золотой век" русской поэзии, век чувств и изящных манер. "Серебряный век" - погоня за стилем и словом, иногда в ущерб чувствам. Поэзия так называемых "шестидесятников" - мучительный поиск смысла жизни. И, наконец, рок-поэзия - своеобразная констатация факта.

На исходе второе тысячелетие, но, увы, человечество не становится мудрее и гуманнее. Не помогает тут ни жестокий опыт бесконечных войн,

ни развитие науки, и всяческие технические революции тоже не помогают.

На планете все так же льется кровь, материальное довлеет над духовным и смысл жизни для нас так же непонятен, как и в начале пути.

Таков печальный итог прожитых человечеством лет, об этом и наши стихи, а значит и песни на закате тысячелетия.



Одним из крупнейших представителей отечественной рок-культуры был Александр Башлачев, питерский поэт и музыкант, к сожалению, очень рано ушедший из жизни.

Что делать, судьба настоящих поэтов, как правило, незавидна. И в этом кроется еще одна жестокость. Жестокость этого мира.

Александр БАШЛАЧЕВ

Мы льем свое больное семя
На лезвие того ножа,
Которым нас срезает время,
Когда снимает урожай.

Демократичней всех растений
Величие простой травы.
И две мозоли на коленях
Иным полезней головы.

Я приглашаю вас к барьеру -
Моих испытанных врагов -
За убеждения и веру
Плеваться с десяти шагов.

Сегодня всем раздали крести -
И умному, и дураку.
Погиб поэт - невольник чести,
Сварился в собственном соку.

Давай жевательной резинкой
Залепим дыры наших ран.
Разбив любимые пластинки,
Уткнемся в голубой экран.

Шуты, фигляры и пророки
Сегодня носят фендера,
Чтобы воспеть в тяжелом роке
Интриги скотного двора.

И каждый вечер в ресторанах
Мы все встречаемся и пьем.
И ищем истину в стаканах,
И этой истиной блюем.

Мы льем свое больное семя
На лезвие того ножа,
Которым нас срезает время,
Когда снимает урожай.

Мы запрежем свинью в карету,
А я усядусь ямщиком.
И двадцать два квадратных метра
Объедем за ночь с ветерком.

Мы вскроем вены торопливо
Надежной бритвою "Жилетт".
Но вместо крови льется пиво
И только пачкает паркет.

Под тусклым солнцем трудно зреют
Любви святые семена.
Любовь подобна гонимой,
Поскольку лечится она.

Мы льем свое больное семя
На лезвие того ножа,
Которым нас срезает время,
Когда снимает урожай.



Имя автора этого стихотворения не установлено (известно только, что он в свое время был студентом "технолога" (БТЛАСМ). А жаль, обрисовать одним стихотворением жизнь целого поколения, тут, знаете ли, нужен мастер. Что еще хочется сказать, если кто-то в Белгороде пишет такие стихи, значит, для местной литературы не все еще потеряно.

КАРНАВАЛЬНАЯ НОЧЬ

Карнавальная ночь, мир, придуманный в сказке. Цветомузыка, словно разноцветные краски. Уходя в никуда, выйдя из ниоткуда, Ты приходишь сюда в ожидании чуда. Дверь прикрыв за собой, озираясь тревожно, Верить - чудо любое здесь сегодня возможно. Все недели подряд, среди шума и смрада, Здесь идет маскарад, и другого не надо. Удивительный мир карнавального плена! Вот у стойки вампир в белой тройке бармена. Молодая змея в крокодиловой коже Ждет, кому б из зверья сдать себя подороже. И мелькают, как птицы, в бешеной пляске Незнакомые лица и знакомые маски. Хохочи невпазд и пляши до упаду! Это твой маскарад и другого не надо. Там скандальные телки при деньгах и фигурах, Сексуальные волки в котоновых шкурах Томно тянут коктейли за стойкою бара, И идет распродажа живого товара. И под старое диско, ни о чем не жалея, Одна динамикта пляшет с тенью своею, Одурманившись зельем, грудь свою обнажая, Бесшабашным весельем себя заражая. Там, дуря от пьянки, друг на друга не глядя,

Пляшут местные панки и приезжие дяди, Пляшут юные гномы после долгих болезней, Бородатые гомо, белокурые лесби, И идет разговор о штанах из вельвета, О цене на меха и о пользе миньета. Хохочи невпазд и пляши до упаду, - Это твой маскарад, и другого не надо. Там, забыв о долгах, и дойдя до предела, Ты сжимаешь в руках чье-то пьяное тело, И оно не в себе, но зато без опаски Приникает к тебе, ожидая развязки. А развязка проста, а развязка не сложна: На душе пустота и на сердце тревожно, Видно, так уж бывает, кончаются сказки, Новый день надевает нам новые маски. На рассвете начнутся чудеса превращения. И, устав от вранья, и с другою оценкой Молодая змея станет скромной студенткой, Все матерые волки в ягнят превратятся, А скандальные телки к мужьям возвратятся, Надоевшие маски сбросят гномы и феи, Динамикта простится с тенью своею, Дверь закроет вампир на засовы стальные И, ругая весь мир, подыбнет чаевые. Это будет лихое, распятое время, А пока всей толпой пляшет юное племя, А пока нет преград и кончина не близко, Пусть звучит до утра старомодное диско.

Рис. Н. ИЩЕНКО

Виктор ЛАСТОЧКА

И он был когда-то священным животным,
И он поднимал золотыми рогами
Морозное солнце над миром. Холодным
Же солнечным утром его и заклали.

И голову мерно сложив у порога,
Он посох взял в руки, и пару сандалий
Надел, и пошел по морозной дороге
От места, в котором его поедали.

И много он видел, и многих он встретил,
Дорожная пыль отлилась в позолоту,
Случайных прохожих кружил встречный ветер,
Светила, вращаясь, вершили работу.

Почти не дыша, крался день росамохой,
И звезды смотрели глазами кефали,
Рассвет ослепительно острой навахой
Срезал кромку неба. Звенели кифары

Цикад и стрекоз. И то слева, то справа
Смещали, сменялись дымы и строения,
Холмы, придорожные камни и травы,
Дома, города, полустанки, селенья.

И встречные люди о нем говорили:
"Вот этот на лед положил свою печень.
Он стоит один десяти куадрилий.
Он видел три моря, он слышал сто песен".

И время стекало со спицей, и башни
Гремели цепями, туман стлался низом.
Он вздрогнул, увидев закрытые ставни,
И умер. И посох пророс кипарисом.

Светало, и день фантастичный и скорый
Вставал над руиной свечного нагара,
И голос старинный, но все-таки новый
Звучал, растворяясь в созвучьях хора.

НОСИТЕЛЬ ПАЛАНКИНА

Для тех, кто смотрит мир из-за циновки,
Придумана забавная игрушка.
Игрушка так себе: пустышка, безделушка.
Кусочек мифа - вроде мышеловки.

Внутри обивка - бабочки на шелке,
Прохладный воздух, мягкая подушка.
Пустышка. Удовольствие - полушка.
Увидишь свет качающийся в щелке.

Моя профессия, как та татуировка.
С такой наколкой жить не очень ловко,
Под кожу въелась и в душе размолвка,
Но выводить наколку слишком колко.

Подножку тень качнула легкой ножкой,
Всплыла пола халата пестрой рыбкой,
И веер над фарфоровой улыбкой,
Казалось, задержался нанемножко.

Курильни опиума спят в цветном дурмане,
Рыдают тигры в зарослях бамбука,
Луна - кривей натянутого лука -
Как сломанный юань в моем кармане.

Я в волнении сегодня проснулся чуть свет,
И на кончике сна я лежал не дыша,
Мельхиоровый сонм невесомых монет
Мне в окошко светил половинкой гроша.

Ночью выпал тот снег, за которым снега,
За которым метели и долгие сны,
По нему, как медведи, пришли деревья
И косули в пуантах куда-то ушли.

Я поднялся и вышел в коричневый лес,
Я хотел подобрать по дороге слова,
Строго птицы молчали и волей чудес
На меня из-под снега смотрела трава.

У нового столетия будет своя поэзия и свои ритмы, но есть надежда, что наши стихи в истории литературы займут достойное место.

Владимир СЕВЕРЦЕВ

ПОРОГ СТОЛЕТИЙ

И явится солнце последнего дня!
И в омут падет, разлетясь на осколки,
И век уходящий пригреет меня
Средь поля, в больнице,
В пивнушке, на полке.
Нет, я не стремлюсь за столетний порог,
Туда, где компьютеры сердце заменят -
И много дороже сердечный порок:
Болит - да подкажет, занает - да верит.
И есть еще люди - друзья и враги,
Я их растерял по дворцам и по хатам.
А там их не будет. И тем дороги
Они мне в этом, нелепом, двадцатом.
И вспыхнет под звездами наций салют!
Идите в иные египты, в шумеры,
Там ждут вас другие сомненья и веры,
А мне мою чашу той ночью дадут.
Грядет XXI. Да что мне за дело -
Мы все-таки живы, дружище, с тобой,
Ведь в омуте солнца еще не сгорело,
И сердце еще не пробило отбой.



